

“近现代战争记忆与东北亚和平未来” 国际学术研讨会综述

李 鑫

由韩国东北亚历史财团、中国抗日战争史学会主办，中国人民抗日战争纪念馆协办的“近现代战争记忆与东北亚和平未来”国际学术研讨会于2010年12月10日至11日在北京举行。韩国东北亚历史财团理事长郑在贞、中国抗日战争史学会会长何理，中国社会科学院近代史研究所所长步平，中国抗日战争史学会常务副会长、中国人民抗日战争纪念馆馆长沈强等出席开幕式。来自中、日、韩三国及台湾地区的学者30余人参加了研讨会，提交论文20余篇。在为期两天的研讨中，学者们以近现代日本发动甲午战争和日俄战争为讨论重点，延伸到对战争遗址遗迹及战争纪念设施在建设东北亚和平与未来方面发挥的重要作用进行探讨。

一 大会基调发言 步平做了题为《战争历史记忆与东亚和平》的基调发言。他认为，二战结束后的60年中，在中、日、韩之间，围绕关于战争的历史认识、历史教科书、靖国神社参拜等问题，仍然存在政治性、感情性的鸿沟。三国民众对东亚战争的历史记忆由于历史体验的不同而不同，解决这一问题需要促进两国民众间的相互沟通与理解。影响历史记忆的因素来源于政治、感情与学术三个层面，政治方面的问题，需要政府、政治家在国家外交关系方面的努力；学术方面的问题，需要学者在充分搜集资料和深入研究的基础上实现沟通；感情方面的问题，主要存在于民众层面。所以，对民众的历史记忆有重要影响意义的媒体、博物馆、纪念馆的责任相当重大。民众间关于战争的历史记忆，一方面需要沟通与相互理解，另一方面需要在情感方面上超越。所谓超越，从时间上来说，不仅仅要停留在过去的历史记忆，还需要思考面向未来；从空间上来说，历史记忆需要超越本国或本民族的立场，把历史记忆置于更宽的视野。

二 关于战争与和平的讨论 日本东京艺术大学君塚仁彦在《近代日本的战争·殖民地记忆和东北亚的“和平”》一文中，以日本国内博物馆的最近动向为研究对象，对日本国内“战争博物馆”进行了考察，认为日本博物馆中，揭露侵略战争和殖民统治等加害行为的展示几乎没有，其展示内容基本都局限在日本怎么受害的问题上，对于日本给他国的加害事实和战争原因等，没能真正反映最新研究成果的内容。在日本以自由主义史观为代表，对侵略战争和殖民统治给他国的加害责任不予认定的思考方式，也影响了历史博物馆。辽宁师范大学张丽的《近代中国“百年耻辱”与“和平崛起论”——以日俄战争为中心》一文，以日俄战争为中心来阐释近代中国由百年屈辱到和平崛起的进程，认为中国的和平崛起将促进东北亚地区政局的稳定，将有利于世界和平的巩固。韩国建国大学韩相涛教授的《中国抗日战场上的中、韩、日间的联合与东北亚和平——以朝鲜义勇队为中心》一文，对抗战时期朝鲜义勇队与日本人民反战同盟的联手活动状况进行了考察，认为抗战时期中、日、韩三国年轻人在“反战”与“和平”的口号下结成了国际联合队伍，但内部存在着矛盾，三个国家、三个民族的成员努力争取在个人的层面上达成和解与理解，并认为谋求东北亚国家与民族共存共

荣之路的秘诀在于,必须在承认个人所处的国家与社会的个性差异的基础上,相互尊重个人的权利和义务、自由和责任的价值,才能迎来东北亚和平的里程碑——真正的和解与共存的时代。韩国东北亚历史财团研究员崔惠圭的《俄日战争和韩国问题——以俄国大陆国家论和海洋国家论为中心》一文,分析了从甲午战争到日俄战争期间俄国的东亚政策中的大陆国家论和海洋国家论,证明韩半岛既是战争的出发点也是和平的发源地,试图通过俄日战争与韩半岛关系的研究,寻找当今韩半岛的和平方案。韩国昌源大学都珍昌的《直视东北亚之战争——以对马岛之战遗迹和记忆为中心》一文,以对马岛的战争遗迹为考察对象,认为韩日间要实现真正的和平友好,就必须如实地展现历史,以事实作为基础营造和平。

三 关于战争遗迹的利用与东北亚和平 中国人民抗日战争纪念馆李鑫、罗存康的《中国抗日战争遗迹、遗物纪念设施及应用方案》一文,对中国抗日战争留下的遗址遗迹、遗物的现状做了全面的考察,论述了抗日战争遗迹、遗物在唤起民族记忆,向世界宣传中国的抗日战争,进行爱国主义教育、和平教育,传承和弘扬中华民族精神等方面的重要作用,同时提出了对现有抗战遗址、遗物进行保护的措施。韩国艺术综合学校禹东善的《对韩国内外人及殖民遗迹利用情况的研究》一文,考察了韩国对近代殖民地遗迹的具体利用情况,认为在考虑如何保护和利用过去的遗产问题时,有必要进行充分的讨论并得到人们的广泛认同之后才可以开始付诸实践。重庆大韩民国临时政府旧址陈列馆李鲜子的《大韩民国临时政府及陈列馆概述》一文,对重庆大韩民国临时政府及陈列馆做了简要介绍,认为重庆大韩民国临时政府旧址陈列馆是中韩两国人民共同抗击日本帝国主义的见证。日本东京艺术大学桥谷弘的《中国东北地区的日本殖民城市和类型》一文,对以中国东北为代表的日本旧殖民地时期保留的建筑做了全面的考察与介绍。烟台大学禹英兰的《中国山东半岛地区的近现代历史遗迹和东北亚和平》一文,考察分析了山东半岛近现代时期的殖民遗迹,以及这些遗迹的使用现状和存在的问题,并提出了进行有关近现代史遗址的资料整理和研究等解决方案。韩国东北亚历史财团张世胤的《中国东北地区韩人抗日运动遗迹及其和平利用方案》一文,对合理保存、复原和利用中国东北地区韩国人抗日运动遗迹的有效方案进行了探讨。大连大学崔峰龙的《大连旅顺口战争遗址利用现状与东北亚和平》一文,以大连市旅顺口区为中心,介绍了甲午战争和日俄战争留下的比较典型的、有代表性的遗迹、遗物、纪念设施。

本次学术交流,专家学者围绕会议主题达成了许多共识,形成了一些有意义的观点和成果,不乏真知灼见。韩国东北亚历史财团理事长郑在贞认为,中、日、韩三国学者对于东北亚历史及战争遗址、遗迹进行深入探讨的努力如果长期持续下去,将有助于开创东北亚地区和平、美好的未来。他希望,这样的学术会议在中、日、韩、台等国家和地区连续举行下去,为各国和地区的专家学者提供谋求和平与共赢的平台。

此次研讨会是东北亚历史财团发起的第三次以东北亚和平为主题的会议。第一次是在2008年12月,在韩国釜山举行的“构建东北亚海洋和平地带国际学术会议——将韩中日战争遗址化为和平基础”学术会议。第二次是2009年7月在日本鹿儿岛举行的“对东亚之日本战争记忆”学术会议。此次研讨会除了历史研究成果的交流,也将战争遗址、遗迹和战争纪念设施在建设东北亚和平未来方面发挥的作用,列为讨论的一个主题,这是此次会议的一个特点。

(作者李鑫,中国人民抗日战争纪念馆编研部助理研究员)

(责任编辑:徐志民)